

以Toyota品牌形象自我定位

打造頂級車夢工廠的 美利達曾崧柱

圖、文◎陳柏如



▲曾崧柱總經理指出，美利達的終極目標就是要「打造出全世界生產頂級自行車的夢工廠」！

進入美利達公司近二十年的美利達總經理曾崧柱，從十三年前正式升任為總經理時，就開始了他的接班挑戰。面對不斷變化的大環境競爭，第二代經營者除了戰戰兢兢、嚴以律己，更需要具備國際觀與專業、現代化的管理能力，且要善於應變與創新，才能繳出一張「青出於藍」的亮麗成績單，這也是曾崧柱不斷自我要求的目標。而美利達集團逐年穩健成長、品牌與企業形象受到國際認同，就是對他最大的肯定！

兩代溝通重「尊重」與「妥協」

談到與第一代傳統管理模式之間的拔河與溝通，曾總經理說，兩代之間的管理模式與經營思維絕對會有差異，甚至衝突。因此，「尊重」與「妥協」很重要，也是兩者之間的最佳潤滑劑！第一代能將

美利達從無到有、從小工廠經營到今天的國際化企業體，絕對有他的一套，因此要尊重第一代的管理模式與經驗；遇到衝突或意見相左時，兩代之間則必須學習傾聽與妥協，共同做出對的決策，事情自然能迎刃而解。

曾總經理指出，父親受的是日式教育，早期的經營管理模式也是從日本取經，且機械設備多從日本進口；相對於現今美利達的主要銷售市場九成以歐美為主，自然會產生文化上的差異，為此，曾總經理積極引進歐美的行銷觀念與經營文化來與日式管理模式（生產製造系統）作融合，期讓企業能擷取東西方的個別優勢，成為真正國際化且專精製造的企業。

持續推動執行TPS

美利達集團 2005 年創下 86 億台幣的總營收，自行車總產量達到 110 萬輛（台灣廠 50 萬輛、大陸廠 60 萬輛），台灣廠平均出口單價更高達台幣 11,000 元，遠高於台灣整體平均出口單價的 199 美元。展望 2006 年，曾總經理表示，過去兩年來美利達都以 15% 的幅度穩定成長，由於市場已進入平穩成長期，美利達預計今年的營收與產量將持平，主要重點放在整頓與精進兩岸兩個廠的生產體系，持續推動 TPS 生產流程改造，以提升生產效能、強化企業體質。

曾總經理相當肯定推動 TPS 對於改善生產流程的成效，他指出，美利達導入

TPS 近三年，從觀念上開始導入與改革到全員積極參與，如今不但成功提昇生產效能、降低庫存與成本，且有效縮短交期，並有助於少量多樣的彈性生產模式，成效卓著。

以Toyota形象自我定位

在內銷市場的經營與行銷策略方面，美利達採穩紮穩打、逐步佈局的策略，市場鎖定中高價位的變速車族群，希望塑造並強化美利達為變速車第一品牌的形象。此外，也將積極推出「安全且符合法規設計」的電動自行車產品。今年台北展，美利達將主推數款碳纖維跑車、多功能全避震車、新鐵人三項專用車、長途旅行車以及專為女性打造的登山車。

談到美利達的定位，曾總經理分兩個面向來作說明：在製造面，美利達以能打造出自行車業中雙B級產品的專業自行車研發製造廠自我定位。在行銷面，美利達也有了明確的定位，那就是以汽車業中的Toyota形象自我定位，強調一流品質、完善售後服務以及平實的價格。

購併國際品牌經驗談

對於投資國際品牌的效益以及心得，曾總經理以美利達投資美國知名品牌 Specialized 為例指出，美利達到目前為止非常滿意其績效，也認為這是一步對的棋，若有機會，也不排除再投資或購併其他優質的國際知名品牌。他說，畢竟台灣企業要打響自創品牌並受到國際認同，過程非常辛苦且成功機會不大，加上台灣企業普遍缺乏國際化管理或行銷人才，因而購併國際知名品牌成了另一個較有效率且能立竿見影的策略。

曾總經理補充道，買品牌不難，砸錢就有，但是要經營國際品牌可就是很大的

工程，所以最好選擇與本身企業文化與理念相近或差異化小的購併對象，才比較容易管理與整合；再者，購併對象最好是彼此之前就有長期的合作關係並培養出良好的默契，會更有助於購併後的經營管理。

以創新研發創造差異

談到對於台灣自行車業的看法，曾總經理樂觀表示，台灣自行車產業非常具有競爭力，因為我們有很完整且優秀的供應鏈以及機動性，然而業者必須努力拉大與大陸之間的差異化，而創新研發則是台灣維持國際競爭力的關鍵。創新始於用心觀察與思考，觀察市場與消費者真正需求的是什麼，或既有產品缺乏的是什麼，然後形成點子，再運用我們的技術，將創意實現為既合乎市場需求又令人讚賞的高附加價值產品。而企業主本身要思考的，是要如何營造一個能夠激發與鼓勵員工努力於創新研發的環境制度，才能維繫公司的競爭力與活力。

藍海策略的啓發

談到最近相當熱門的管理話題「藍海策略」一書，研讀數遍的曾總經理指出，藍海策略所強調價值的重塑和創新，在於創造沒有競爭的市場空間，強調要超越競爭，打破價值與成本抵換的觀念，創造與掌握新的需求，這也是美利達積極在執行與追求的目標。

多數企業著眼於海外廠的投資與擴廠之際，美利達反向操作，今年編列兩億多的預算，準備利用十個月的時間改造台灣生產工廠成為規劃完善且生產效率更高的現代化廠房，充分顯示美利達深耕台灣的決心。曾總經理堅定的表示，美利達的終極目標就是要在台灣「打造出全世界生產頂級自行車的夢幻工廠」！■